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Das skizzierte System wird aus der Ruhe heraus freigelassen. 

Wie groß ist die Geschwindigkeit v der Masse m1 , nachdem sie die Strecke h = 2 m gefallen 

ist ? 

 

Lösung:  v* = 2,95 m/s 

 

Aufgabe  4-10 

 
 

 
 

 



 

 

Aufgabe 4-11

 
 

Eine Walze W besteht aus einem zylindrischen Grundkörper ZO und zwei gleichartigen 

Zahnrädern Z1 und Z2. Auf dem Durchmesser 2r von ZO ist ein masseloses Seil aufgewickelt, 

das über eine masselose Umlenkrolle geführt ist und am anderen Ende die Masse m2 trägt. 

 

Das System wird aus der Ruhelage heraus freigelassen, die Walze W führt eine reine 

Rollbewegung aus. 

 

Gegeben:  Zahnräder:   mZ,1 = mZ,2 = m 

JS,1 = JS,2 = 0,625 m R
2
   = 2,5 m r

2
 

(bezogen auf Schwerpunktachse x-x) 

 

Grundkörper ZO:  mo = 6 m 

 

Masse m2:   m2 =  8 m 

R = 2 r 

 

Gesucht:  a)  Massenträgheitsmoment JSW der Walze W bezüglich der Achse x-x,  

     ausgedrückt durch m und r 

 

b) Geschwindigkeit v2 der Masse m2 , nachdem diese die Strecke s = 1 m 

     zurückgelegt hat. 

 

Lösung:  a) JSW = 8 m r
2
 

b) v2 = 3,55 m/s 
 


